1.33
Iix-1] <5

0
-5<1§x-1 A 3x-1<5
Ix>-54+41 A Ix<5+1

iX>—4/-4 A ix<6/-4
x > -16 A x < 24

Czyli rozwiazaniem nieréwnosci jest xe(-16;24). (W ksigzce podana jest btedna odpowiedz).

1.34

|3z — 5] < |z + 9| (1)
Zbadajmy znaki wyrazen pod modutami:
3x-5 20 x+9 > 0
3x =25 x = -9

X = %

X = 1%

3x-5< 0 x+9 <0
3x <) x <-9

X < %

x < 1%

—o0 -9 012 00

Dla xe(—00;-9) mamy:

[3x — 5] =-3x + 5
oraz
|t +9)=-=x-9

Czyli nieréwnoéc¢ (1) przyjmuje postaé:

Sx+5<-x-9

-2x < -14 /:(-2)

x>7

Znalezione x > 7 nie ma czeéci wspoélnej z rozwazanym przedzialem, wiec w tym przedziale nie ma rozwigzania.

Dla xe<—9;1%) mamy:

[3x — 5] =-3x + 5

oraz

lt+9=x+9

Czyli nieréwno$¢ (1) przyjmuje postaé:

SBx+50<x+9

“Ax < 4 [:(-4)

x> -1

Uwzgledniajac rozwazany przedzial <-9;12) rozwigzaniem jest xe(-1;12)

Dla x€<12;00) mamy:

13z — 5| = 3x-5
oraz



[t +9=x+9

Czyli nieréwno$c (1) przyjmuje postac:

3x-5<x+9

2x < 14 /:2

x <7

Uwzgledniajac rozwazany przedzial <12;00) rozwiazaniem jest x€<12;7)

Ostatecznie rozwigzaniem nieréwnosci (1) jest xe(-1;12)U<12;7)=(-1;7)

1.35
|x +100| > |2z — 1 (1)
Zbadajmy znaki wyrazen pod modutami:
x+100 > 0 2x-1 20
x = -100 2x > 1
1
X 2 3
x+100 <0 2x-1 <0
x < -100 2x <1
1
X < bl
—oo -100 0 % 00

Dla x€(—00;-100) mamy:

|z + 100 = =x - 100
oraz
22 —1] = -2x + 1

Czyli nieréwnos¢ (1) przybiera postac:

-x - 100 > -2x + 1

2x -x > 100 + 1

x > 101

Poniewaz znalezionme x nie spelnia warunku x€(—00;-100), wiec w rozwazanym przedziale nie mamy
rozwiazania nieréwnosci (1).

Dla x€<-100;3) mamy:

|z +100] = x + 100
oraz
22 — 1| = -2x + 1

Czyli nieréwno$c (1) przybiera postac:

x + 100 > -2x + 1

2x + x> -100 + 1

3x >-99/:3

x > -33

Uwzgledniajac rozwazany przedzial, mamy tutaj rozwigzanie: xe(-33;3)

Dla x€<%;oo) mamy:

|z +100] = x + 100
oraz
22 —1] =2x -1

Czyli nieréwnos¢ (1) przybiera postaé:



x 4+ 100 > 2x -1

x-2x >-100-1

-x > -101 / : (-1)

x < 101

Uwzgledniajac rozwazany przedzial mamy tu rozwigzanie: XE<%; 101)

Ostatecznie nierownosé (1) ma nastepujace rozwiazanie: x€(-33;3) U <1;101) = (-33;101)

1.36
| —1] + |22 —5] < 9 (1)
Zbadajmy znaki wyrazen pod modutami:
x-1>0 2x-52>20
x>1 2x > 5
5
X 2 5
x-1<0 2x-5<0
x <1 2x < )
5
X < 3
—00 1 g o0

Dla xe(—o00;1) mamy:

e —1]=-=x+1
oraz
22 — 5| = -2x + 5

Czyli nieréwno$¢ (1) przyjmuje postac:
x+1-2x+5<9

B3x<9-5-1
-3x < 3/ :(-3)
x > -1

Uwzgledniajac rozwazany przedzial mamy tu rozwiazanie: xe€(-1;1)

Dla x€<1;2) mamy:

e —1]=x-1
oraz
2z —5| =-2x+ 5

Czyli nieréwnos¢ (1) przyjmuje postaé:
x-1-2x+5<9

x<9-5+1
-x <5 /:(-1)
X > -5

Uwzgledniajac rozwazany przedzial mamy tu rozwiazanie: x€<1;%)

Dla x€< 2;00) mamy:

e —1]=x-1
oraz

|22 — 5| = 2x - 5

Czyli nieréwno$¢ (1) przyjmuje postac:
x-1+2x-5<9
3x<9+5+1



3x<15/:3
X <H
Uwzgledniajac rozwazany przedzial mamy tu rozwiazanie: XE<%;5)

Ostatecznie nieréwno$¢ (1) ma nastepujace rozwigzanie: xe(-1;1) U <1;3) U <2:5) = (-1;5)

1.37

201 ‘ -2 (1)

Nier6wnos¢ jest okre§lona dla: x + 2 # 0 < x # -2

2z—1
x+2

2z—1 2z—1
o< ol A 22l o

2z—1 2z—1
0<fz +2 A 55 -2<0

<2

Mamy: (1) & -2 <

2r—1 2(z+2) 2z—1 2(z42)
ez T arz o0 N T - T <0
20—14+2x+4 2c—1—2x—4

42 >0 A 42 <0

Ly 0/4 AN Z5<0/:(-H)

;c—i—% 1
s >0 (2) AN o5 >0 (3)

Wezmy pod uwage nier6wnosé (2). Oznaczmy lewa strone tej nier6wnosci symbolem L(x). Znak L(x)
zalezy od znaku dwo6ch wyrazen liniowych: x + % i x + 2. Znak L(x) moze si¢ zmieni¢ tylko wtedy, gdy
zmieni sie znak jednego z tych wyrazen. W celu okreslenia znaku L(x) tworzymy tabelke, w ktorej
umieszczamy wszystkie liczby, dla ktérych chociazby jedno z tych wyrazen jest rowne 0. A wiec mamy
tutaj liczby: -3 oraz -2. Znak | w ostatnim wierszu oznacza, ze L(x) jest tu nieokreslone.

[ x [—oo|..[2].. ]3] . [oc]
x+2] - [-]-]-To[+]+
x+2 - | -JOo [+ ]+ ]+ +
Lx) | + [+ ][ -10]+]+

7 powyzszej tabelki odczytujemy rozwigzanie nieréwnosci (2): x€(-00; -2) U (-2500)  (4)

Wezmy teraz pod uwage nieré6wnos$c (3):

45 >0&x+2>08x>-2 (5)

Biorac pod uwage znalezione rozwiazania (4) i (5), rozwiazaniem nieréwnosci (1) jest cze$é¢ wspolna
(4) i (5) oraz x # 2, czyli:

x€[(-00; -2) U (-§;00)] N (-2300) & x€(-33500)

1.38

5z—3
<2 1)

Nier6wnosc¢ ta jest okreslona dla:
2x +T7#0

2x # -7

X # —%



5x—3

-2 < 2T < 2

5x—3 5x—3

2247 > -2 2x+7 <2
bx—3 5x—3
2H7+2>0 2w+7-2<0

A
A

sz=3 | 2Qz47) _ A bz=3 _ 2Qu4T) _ g
A

2x+7 25+7 20+7 ~ 247
5I7§;ri$+14 >0 5I7§);¢?714 <0
Sapr >0 A b < 0
R0 /2 A <0/
G AoEE <0 @

Wezmy teraz pod uwage nierownosé (3). Oznaczmy lewa stroneg tej nierownosci symbolem L(x). Znak L(x)
zalezy od znaku dwoch wyrazen liniowych: x + % oraz x + % Znak L(x) moze si¢ zmieni¢ tylko wtedy, gdy
zmieni si¢ znak jednego z tych wyrazen. W celu okreslenia znaku L(x) tworzymy tabelke, w ktorej umieszczamy
wszystkie liczby, dla ktérych chociazby jedno z tych wyrazen jest rowne 0. A wiec mamy tutaj liczby: —%:—1%

oraz -£=-31. Znak | w ostatnim wierszu oznacza, ze L(x) jest tu nieokreslone:
7 1T
L x | oofe]-f ]G []oo]
x+ 5 - -1 -1T-To [+]+
x+3 | - [ -]JOo[+]+[+]+
L(x) + [+ 1] -10 +]+

Z powyzszej tabelki odczytujemy rozwigzanie nieréwnosci (3):

x€(—001-3) U (-5300)  (5)

Wezmy teraz pod uwage nier6wnosé (4). Oznaczmy lewa strone tej nier6wnosci symbolem P(x). Znak P(x)
zalezy od znaku dwoch wyrazen liniowych: x - 17 oraz x + % Znak P(x) moze sie zmieni¢ tylko wtedy, gdy
zmieni sie znak jednego z tych wyrazen. W celu okreslenia znaku P(x) tworzymy tabelke, w ktérej umieszczamy
wszystkie liczby, dla ktorych chociazby jedno z tych wyrazen jest réwne 0. A wiec mamy tutaj liczby: 17

oraz -3=-3%. Znak | w ostatnim wierszu oznacza, ze P(x) jest tu nieokreslone:
7
[ x [—oo|..[-2].[17]..[o0]
x-17] - | -] -]-]Jo0]+]+
x+2] - [ -Jol+[+]+]+
Px) | + |+ | | -]0]+]+

Z powyzszej tabelki odczytujemy rozwiazanie nieréwnosci (4):
xe(-417)  (6)
Ostatecznie rozwiazaniem nieréwnosci (1) jest iloczyn rozwiazan (5) i (6) przy uwzglednieniu warunku (2):

xe[(—oo;—%) U (—%;oo)] N (—%;17) A X 7&%

1.39

2z—5
=18 1)

Powyzsza nieréwnos¢ okreslona jest dla:
x+3#0



| Y% 251

22 4+1<0 % 2510
zx—ii(;c%) <0 v 29:—5I:r(33:+3) ~0
22 <0 Y% 28>0

D 03 v 8.
L0 (3) v =80 (4)

Wezmy pod uwage nier6wnosc (3). Oznaczmy lewa stroneg tej nierownosci symbolem L(x). Znak L(x)

zalezy od znaku dwoch wyrazer liniowych: x - 2 oraz x + 3. Znak L(x) moze si¢ zmieni¢ tylko wtedy, gdy
zmieni si¢ znak jednego z tych wyrazen. W celu okreslenia znaku L(x) tworzymy tabelke, w ktorej umieszczamy
wszystkie liczby, dla ktérych chociazby jedno z tych wyrazen jest rowne 0. A wiec mamy tutaj liczby: % oraz

-3. Znak | w ostatnim wierszu oznacza, ze L(x) jest tu nieokreslone:

[ x [-oo|..[3]..]2]..]o0]
x-2 ] - [-[-]-Jo[+]~+
x+3] - | -0 |+ [+][+]+
Lx) | + |+ [ [ [-10]+]+

Z tabelki odczytujemy rozwiazanie nierownosci (3):
xe(-3;3) ()

Wezmy teraz pod uwage nier6wnosé (4). Oznaczmy lewa strone tej nier6wnosci symbolem P(x). Znak P(x)
zalezy od znaku dwoch wyrazen liniowych: x - 8 oraz x + 3. Znak P(x) moze sie zmieni¢ tylko wtedy, gdy
zmieni sie znak jednego z tych wyrazeri. W celu okreslenia znaku P(x) tworzymy tabelke, w ktorej umieszczamy
wszystkie liczby, dla ktorych chociazby jedno z tych wyrazen jest réwne 0. A wiec mamy tutaj liczby: 8 oraz

-3. Znak | w ostatnim wierszu oznacza, ze P(x) jest tu nieokreslone:

| x [ —oo| ... [3]..]8]..[ox]
x-8 - -l - - 100 +]+
x+3| - | -0 [+ [+]+]+
Px) | + |+ [-]0]+]+

Z powyzszej tabelki odczytujemy rozwiazanie nieréwnosci (4):
x€(—00;-3) U (8;00) (6)

Ostatecznie rozwiazaniem nieréwnosci (1) jest suma rozwiazan (5) i (6) przy uwzglednieniu warunku (2):
x€(-3;2)U (—00;-3) U (8;00)

x€(—00;-3) U (-3;2) U (8;00)

1.40

3z—1
2—x

>1

Powyzsza nieréwnos¢ jest okre§lona dla:

2-x#0 A -1 >0
x#2 (2 A 3221l >0 /-(-1)
dr-1 <0 /:3



o—1
<0 (3)

r—

WeZzmy pod uwage nieréwnosé (3). Oznaczmy lewa strone tej nier6wnosci symbolem L(x). Znak L(x) zalezy od
znaku dwoch wyrazen liniowych: x - % oraz x - 2. Znak L(x) moze sie zmienié¢ tylko wtedy, gdy zmieni sie znak
jednego z tych wyrazeri. W celu okreslenia znaku L(x) tworzymy tabelke, w ktorej umieszczamy wszystkie liczby,
dla ktorych chociazby jedno z tych wyrazen jest rowne 0. A wiec mamy tutaj liczby: % oraz 2. Znak w | ostatnim

wierszu oznacza, ze L(x) jest tu nieokreslone.

[x [-o[.]

Ol

o 1—

+ |+

|+
+|+|+]8

X
X -
L

o
1

X

~| DN

Z tabelki tej odczytujemy rozwiazanie nieréwnosci (3): x€<1;2)

Uwzgledniajac warunki (2) i (3) otrzymujemy nastepujaca dziedzine nieréwnosci (1):
XE<3:2)

Rozwazmy teraz nier6wnosé (1):
(1)
)
3z—1

5 > 1
-l 10
39:712:(57x) ~0
31:—21_—x2+w >0

20 /)

2—x

—4;:23 <0/:4
3

e Y (5)

r—2

Oznaczmy lewa strone tej nieréwnosci symbolem P(x). Znak P(x) zalezy od znaku dwoch wyrazen liniowych:
X - % oraz x - 2. Znak P(x) moze si¢ zmieni¢ tylko wtedy, gdy zmieni si¢ znak jednego z tych wyrazeri. W celu
okreslenia znaku P(x) tworzymy tabelke, w ktorej umieszczamy wszystkie liczby, dla ktérych chociazby jedno
z tych wyrazen jest rtéwne 0. A wiec mamy tutaj liczby: 2 oraz 2. Znak w | ostatnim wierszu oznacza, ze P(x)

1
jest tu nieokreslone.

|+ 8

]+

Z tabelki tej odczytujemy rozwiazanie nieréwnosci (5):

x 6(2;2)

Ostatecznie uwzgledniajac dziedzine nierownosci (1): <3;2) otrzymujemy rozwigzanie nieréwnosci (1):
x 6(2;2) N <%;2)

!

x €(3;2)



